

他是海洋生物专业的硕士，毕业后却去山区农村当了个“小助理”；最近，80后的他成了新安县学历最高、年龄最小的村支书。他说——

“农村就是我实现理想的那片海”

□记者 邓超 通讯员 刘攀 王亚飞 文/图

2009年11月4日，阴。那天，樊向东背着从大学就开始用的双肩包，花两块五毛钱买张车票，一个人从新安县城坐车摸到了东高村。

两年过去了。最近，东高村党支部完成换届，樊向东以全票当选为新一任村支书。这位无意间在新安全县287名村支书中创造了学历最高、年龄最小两项纪录的年轻人，靠什么“俘获”了乡亲们的心？



樊向东(右)在张秀兰家走访。

【新鲜事】硕士毕业的年轻娃，成了山区村的村支书

近日，新安县城关镇东高村发榜公布了新一任村支部委员名单，樊向东以全票当选为该村新一任村支部书记。这一消息在当地激起了不小的波澜。

“这小子还真行！”东高村的百姓都竖着大拇指赞叹。可是其他村的很多人闻讯后，却大摇其头：“东高村可是出了名的乱村啊，这年轻

娃子能镇得住吗？”

也怪不得大家有此一问。东高村有230多户870余口人，村不大，问题不少，曾连续几年进了全市后进村名单。再来看看村里这位新支书，出生于1981年8月，刚到而立之年，老家在北冶镇碾坪村，东高村里没一个亲戚，而且是名牌大学的硕士研究生，是个地地道道

的“秀才”，遇到难题别哭鼻子就算不错了！

除了年龄和“出身”都不占优势外，初次见到樊向东的人，也会觉得通过他的言谈举止没法给他“加分”：虽然身材高大魁梧，但说话却细声细气，别人再急再躁，他仍一板一眼要把道理说清，感觉不出有啥魄力。你说这人能成吗？

【成长记】海洋生物的硕士生，来到后进村当“小助理”

可是，别村人的千般质疑，也抵不过东高村乡亲们这两年来对樊向东积累下的信任。

东高村许多村民还记得，2009年11月，樊向东被村长领着，挨家挨户作介绍时的情形：樊向东怯生生地跟在村长后头，村长说，这是镇上派下来的大学生村官，以后在咱们村当支书助理……

那时候，樊向东刚从广东海洋大学生命科学学院毕业，硕士学

历。他学的是海洋生物专业，却立志要回家乡作贡献、服务基层，在同班同学都留在沿海地区发展的时候，他却跑到这远离海洋的山区小村里来了。

“我来就是当‘小学生’的，从头开始学习！”第一次参加村两委班子会议，樊向东头一句就这么说。

人生地不熟，又没有基层工作经验，刚从“象牙塔”里走出来的樊向东确实“很痛苦”。一开

始，樊向东把时间全花在摸底调查上了。

每天，他随身带着小本子，一家一家去拜访，认真记下哪家哪户有什么困难，并尽力为乡亲们解决。因为不好意思在村民家里吃饭，好几次他都跑到村子对面没人吃的山坡上啃面包。

过了半年，他掌握了村里的基本情况，村民们也熟悉了他。大伙儿遇到他，都会停下手中的农活，和这位樊助理聊聊天。

【不一样】这个村干部更关注文化发展

今年10月，东高村的农家书屋正式建成。书屋里有3000多册书，涉及农业、养殖、手工编织、医药保健等方面。书屋也成了村里人气最旺的地方，每天来借书的村民络绎不绝。

大伙儿都知道，这个书屋可是樊向东一个人从县里争取来的。书屋回来后，为方便村民借阅，樊向

东一口气干了3天，给每本书都分门别类写好、贴上标签。

樊向东想得远：乡亲们如果多读点书、多懂点知识，也许就多一条致富门路。

村民们都知道樊助理文化高，平日里写个信、申请啥的，都爱找他帮忙，遇到困难，也喜欢找他出主意。村里79岁的张秀兰，老伴和

两个儿子相继去世，多年来一个人住在旧窑洞里。今年9月因为长期雨水浸泡，窑洞塌了，张秀兰在救灾帐篷里住了俩月。11月初，樊向东替她写了申请，为她跑来8000元建房补贴。房子建好后，张秀兰欢天喜地地搬进了新房。她说：“要不是樊助理跑前跑后，我这老婆子真不知道该咋办。”

【看未来】在“海里”遨游，带乡亲们致富

这两年，东高村的村民们真切地感受到了身边的变化：以前泥泞不堪的土路，全被修成了平坦的水泥路；新打的一眼深井，结束了村里吃水难的历史；经常漏雨的村小学，也得到了彻底修缮，孩子们坐在教室里不会再淋雨了；后进村的“帽子”，最近也摘掉了……

本月初，东高村选举新的村支部书记，全村14名党员把票全投给了樊向东。结果一公布，村民们无不拍手称好。

据新安县委组织部统计，目前，全县288个行政村已有287个完成了村支部换届选举，287名新当选的村支书多为中专或高中学

历，年龄多在40岁至50岁，就数樊向东学历最高、年龄最小。

“年轻最大的优势是有闯劲，今后我要带着乡亲们尽快脱贫致富。”樊向东打趣地说，“谁说我这个学海洋生物的脱离了本专业？农村就是我实现理想的那片海啊……”

下井修机器 却被土埋住

村干部用手挖土两小时将其救出



□见习记者 肖依斐 记者 申利超 通讯员 王利强 文/图

昨日上午，伊川县高山镇坡头村热闹非凡，村民李丽峰特意请了秧歌队，将制作的谢恩匾额送到了村干部苗社站家。记者刚走进坡头村，村民们就争相向我们讲述苗社站不顾个人安危，深入20多米井下救人一事。

下井遇坍塌，村民被埋土中

“20日吃过早饭，我发现家里的水井抽不出水来，查看了半天，发现井底水泵的电线好像松了；在家人的协助下，我下到水井里接电线。”仍躺在床上休养的陈改朝向我们讲述了当天惊险的一幕。

原来，64岁的陈改朝没有子女，和侄子生活在一起，侄子农闲时外出打工，事发当天只有侄媳妇和其婆婆在家，所以陈改朝就自己下到井下修理水泵。

陈改朝说，家里的水井有50多米深，靠近地面20米左右的地方有个水泥盖，水泥盖下方和井口处用砖头砌了，中间则没有。

当天10时许，他刚下到水泥盖上，井壁上的泥土突然坍塌了两大块，将其埋在下面。“我当时蜷缩着，手抓着水管，用身体强撑着。”陈改朝说，当时只有嘴巴周围没有被埋上，自己还能呼救。

很快，陈改朝的呼救声引来了附近的群众。

危难时刻，村干部下井解救

陈改朝的侄媳妇李丽峰说，听到伯父的呼救声，她赶紧找来邻居，并联系了村干部、拨打了110。民警到达现场勘查后发现，由于井内空间狭小，土质疏松，给营救工作带来了很大困难。直到12时，营救也没有成功。

听着井下的呼救声越来越弱，大家也越来越担心。一筹莫展时，外出办事的村党支部副书记苗社站赶了回来。“在电话里也没听清怎么回事，回到村里后，才知道事情的严重性。”苗社站说，依当时的形势，必须立刻下井救人。

李丽峰说，苗社站到现场后，顾不上休息，立刻让人协助他下井救人。在大家的帮助下，苗社站腰上绑上绳子，踩着软梯下到井下。

“到井下后，我发现陈改朝整个人都被埋住了，但还能说话。”苗社站说，他用撬杠一点点把两大块泥土敲碎，然后用手装进箩筐，装了五六箩筐后陈改朝的头才露了出来。



村民在
水井边描述
当天的情景。